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παραγωγών στον θεσσαλικό κάμπο: «Εάν γνώριζα 
τι θα επακολουθούσε, θα καλλιεργούσα σιτάρι σε 
όλη την έκταση που έχω».

Στη φράση αυτή αποτυπώνεται η δυσάρεστη έκ-
πληξη που αποτέλεσε για τους αγρότες η αλματώ-
δης αύξηση από το φθινόπωρο έως σήμερα αφενός 
του κόστους ενέργειας, με αιχμή τη ρήτρα αναπρο-
σαρμογής που, όπως λένε, έχει αυξηθεί σε κάποιες 
περιπτώσεις ακόμη και κατά 250%, και αφετέρου 
του κόστους των λιπασμάτων. 

Η καλλιέργεια του σκληρού σιταριού μπορεί εί-
ναι και ξερική (χωρίς πότισμα – εξαρτάται βεβαίως 
και από το χωράφι), άρα έχει γενικά χαμηλό κό-
στος παραγωγής, ενώ η τιμή του βρίσκεται σε πο-
λύ υψηλά επίπεδα, ιδίως μετά τη ρωσική εισβολή 
στην Ουκρανία, αφού από τη Ρωσία προέρχεται το 
ένα τρίτο των παγκόσμιων εξαγωγών.

Ως εκ τούτου προβάλλει σήμερα ως καλλιέργεια 
που με πολύ μικρό ρίσκο υπόσχεται εξαιρετικά με-

γάλη απόδοση. Βεβαίως, πρόκειται για φθινοπωρι-
νή καλλιέργεια, δηλαδή όσοι έσπειραν, έσπειραν...

Η ΕΠΙΘΕΤΙΚΗ ΚΑΙ Η ΑΜΥΝΤΙΚΗ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ
Εφαρμόζοντας την ίδια λογική στο πλαίσιο των ανοι-
ξιάτικων καλλιεργειών, μερίδα παραγωγών στρέ-
φεται στο βαμβάκι και το ρεβίθι. Το πλεονέκτημα 
του βαμβακιού είναι ότι το χρονικό παράθυρο για 
τη σπορά του είναι μεγαλύτερο από τις άλλες εα-
ρινές σπορές, άρα οι παραγωγοί μπορούν να περι-
μένουν έως τα τέλη Μαρτίου για να αποφασίσουν 
πώς θα κινηθούν. 

Έως τότε εκτιμούν (για την ακρίβεια, ελπίζουν) 
ότι θα έχει αποσαφηνιστεί –όσο είναι εφικτό στο 
σημερινό περίπλοκο περιβάλλον παγκοσμίως– η 
πορεία των τιμών των ενεργειακών αγαθών και θα 
έχει ανακοινωθεί το σχέδιο της κυβέρνησης για το 
ποσοστό κάλυψης της ρήτρας αναπροσαρμογής για 
αγρότες και κτηνοτρόφους.

Ως γνωστόν, έχει ανακοινωθεί η κάλυψη της ρή-
τρας αναπροσαρμογής σε ποσοστό 80% για το διά-
στημα από Αύγουστο έως Δεκέμβριο 2021 και 50% 
για το δίμηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2020, ενώ 
στόχος, όπως τον προσδιόρισε αρμόδιος κυβερνη-
τικός παράγοντας, είναι να καλυφθεί η ρήτρα έως 
80% από τον Απρίλιο και για όσο χρειαστεί.

Το μεγάλο δέλεαρ στο βαμβάκι είναι η υψηλή τι-
μή. Φέτος φαίνεται ότι θα είναι είτε η υψηλότερη 
είτε η δεύτερη υψηλότερη της τελευταίας 20ετίας, 
καθώς πέρυσι η τιμή του βαμβακιού έφτασε ως τα 
επίπεδα των 80-85 λεπτών, ενώ στην τρέχουσα πε-
ρίοδο ξεκινά από τα 70 λεπτά, με σαφείς ανοδικές 
τάσεις – υπάρχουν εκτιμήσεις ότι θα υπερβεί τις 
περσινές υψηλές τιμές.

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, όπως εξηγούσαν έμπει-
ροι βαμβακοπαραγωγοί στο «Α», στη συγκεκριμένη 
καλλιέργεια μπορεί ένας αγρότης να κινηθεί: 
■ είτε επιθετικά, επιχειρώντας δηλαδή να επιτύχει 

το μάξιμουμ της (καθαρής) απόδοσης πάνω από 
150-200 ευρώ το στρέμμα, που προϋποθέτει αυ-
ξημένη χρήση λιπασμάτων και άρδευσης, άρα 
μεγάλο κόστος παραγωγής και συνεπώς αυξη-
μένο ρίσκο,

■ είτε αμυντικά, επιχειρώντας δηλαδή με τη μί-
νιμουμ αναγκαία λίπανση και ελάχιστο νερό να 
επιτύχει τη μίνιμουμ αναγκαία ποσότητα, για να 
λάβει τη συνδεδεμένη ενίσχυση και όσο περισ-
σότερο μπορεί από την αγορά, 50 ευρώ ή ίσως 
και λίγο παραπάνω.

«Το ζήτημα είναι να μην αφήσεις τη γη ακαλλιέρ-
γητη και να έχεις μικρό ρίσκο σε περίπτωση νέας 
ανόδου των τιμών της ενέργειας», επισημαίνουν 
αναδεικνύοντας το γεγονός ότι η ζήτηση για βαμ-
βάκι είναι εξασφαλισμένη.

«ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ» ΚΑΙ ΤΟ ΡΕΒΙΘΙ,  
ΓΙΑ ΑΠΟΔΟΣΗ 100-150 € ΤΟ ΣΤΡΕΜΜΑ
Με την προσδοκία καθαρής απόδοσης γύρω στα 
100-150 ευρώ το στρέμμα και σχετικά χαμηλό κό-
στος παραγωγής, άρα χαμηλό ρίσκο, το ρεβίθι απο-
δεικνύεται φέτος αξιόπιστη λύση για πολλούς παρα-
γωγούς. Η ζήτηση, άλλωστε, για τρόφιμα και ιδίως 
για όσπρια είναι υψηλή, ενώ το ρεβίθι, όπως και η 

ΤΟ ΔΙΛΗΜΜΑ «ΒΑΜΒΑΚΙ ́ Η ΤΟΜΑΤΑ»  
ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΑΠΟΔΟΣΗ 500 € ΤΟ ΣΤΡΕΜΜΑ

Το δίλημμα μεταξύ της καλλιέργειας βιομηχανικής 
τομάτας και βαμβακιού είναι χαρακτηριστικό. Το 
κόστος παραγωγής και στις δύο καλλιέργειες έχει 
αυξηθεί σημαντικά: μεσοσταθμικά στα 250 ευρώ 
ανά στρέμμα στο βαμβάκι και στα 800 ευρώ ή και 
περισσότερο (καλλιέργεια, συγκομιδή και μεταφο-
ρικά) στην τομάτα.

Η τομάτα χρειάζεται περισσότερο νερό και πε-
ρισσότερη λίπανση, άρα το κόστος ενέργειας και 
εισροών είναι πολύ μεγαλύτερο.

Με (εκτιμώμενη) τιμή 80 λεπτά το κιλό στο βαμ-
βάκι, ένας παραγωγός με μέση απόδοση τα 450-500 
κιλά στοχεύει σε καθαρή απόδοση έως 150 ευρώ 
(80 x 500 = 400-250), στα οποία προστίθενται και η 
συνδεδεμένη ενίσχυση, που κυμαίνεται (εξαρτάται 
από τον συνολικό αριθμό καλλιεργούμενων στρεμ-

μάτων) γύρω στα 67 ευρώ ανά στρέμμα.
Με μια πολύ καλύτερη παραγωγή, στα 600 κιλά 

ή ακόμη περισσότερο στα 700 κιλά, ένας παραγω-
γός μπορεί να υπερβεί τα 200 και τα 250 ευρώ ευ-
ρώ συν τη συνδεδεμένη ενίσχυση. Με τιμή 98-106 
ευρώ τον τόνο (πρόκειται για ελάχιστη εγγυημένη 
τιμή που ανακοινώθηκε φέτος για τομάτα της ανώ-
τερης κατηγορίας ποιότητας, με συγκεκριμένες προ-
ϋποθέσεις) και με μέση απόδοση τους 9-10 τόνους, 
η καθαρή στρεμματική απόδοση στην καλλιέργεια 
βιομηχανικής τομάτας θα κυμανθεί στην περιοχή 
των 200 ευρώ, στα οποία προστίθενται περίπου 62,8 
ευρώ από τη συνδεδεμένη ενίσχυση.

Συνεπώς, η απόδοση είναι ανάλογη με του βαμ-
βακιού, αλλά με πολύ μεγαλύτερο ρίσκο: υψηλότερο 
κόστος παραγωγής, άρα μεγάλη οικονομική απώ-
λεια σε περίπτωση μείωσης της παραγωγής από 
ακραία καιρικά φαινόμενα.

Για να αξίζει η ανάληψη του ρίσκου στην τομάτα, 

θα πρέπει ο παραγωγός να στοχεύσει σε πολύ καλή 
παραγωγή, της τάξης των 15-16 τόνων ανά στρέμμα, 
ώστε να προσδοκά καθαρή απόδοση άνω των 500 
ευρώ ανά στρέμμα, συν τη συνδεδεμένη ενίσχυση.

Στα επίπεδα αυτά δεν μπορεί να φθάσει η καθα-
ρή απόδοση της βαμβακοκαλλιέργειας, ακόμη κι αν 
η τιμή του βαμβακιού ανέλθει στο 1 ευρώ το κιλό. 

Ωστόσο, όπως προαναφέρθηκε, το ρίσκο είναι πά-
ρα πολύ μεγάλο, ενώ φυσικά τίθεται και θέμα κλί-
μακας: ένας παραγωγός δύσκολα μπορεί να διαχει-
ριστεί περισσότερα από 150 στρέμματα με τομάτα 
(λόγω των απαιτήσεων της καλλιέργειας), ενώ μια 
εκμετάλλευση στο βαμβάκι μπορεί να φτάσει και 
τα 700-1.000 στρέμματα.

«ΕΑΝ ΤΟ ΗΞΕΡΑ,  
ΘΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΣΑ ΠΑΝΤΟΥ ΣΙΤΑΡΙ»
Ενδεικτική του κλίματος που επικρατεί μεταξύ των 
αγροτών είναι η φράση ενός εκ των μεγαλύτερων 

«Υψηλές αποδόσεις  
με την επιλογή του 
κατάλληλου γενετικού 
υλικού»
Ευθύμης Ευθυμιάδης,  
πρόεδρος Συνδέσμου Επιχειρήσεων  
Πολλαπλασιαστικού Υλικού, στο «Α»:
«Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένουμε 
και τη φετινή χρονιά την περίοδο των 
εαρινών σπορών, η οποία ιδιαίτερα για 
τον κλάδο της Μεγάλης Καλλιέργειας 
σηματοδοτεί τη σπορά για παραδοσιακά 
σημαντικές καλλιέργειες, όπως το 
βαμβάκι, το καλαμπόκι, ο ηλίανθος κ.ά. 
Ιδιαίτερα δε κατά τη φετινή περίοδο,  
οι σημαντικές εμπορικές ανακατατάξεις 
στον κλάδο του πολλαπλασιαστικού 
υλικού στη χώρα μας αναμένεται 
να προσφέρουν στους Έλληνες 
παραγωγούς ακόμα μεγαλύτερη 
δυνατότητα επιλογών εξαιρετικής 
ποιότητας και σε επαρκείς ποσότητες. 
Καλούμε λοιπόν τους Έλληνες 
παραγωγούς να επιλέξουν με ιδιαίτερη 
προσοχή τις ποικιλίες που να ικανοποιούν 
τις ανάγκες τους, να ταιριάζουν 
με τις ιδιαίτερες εδαφοκλιματικές 
συνθήκες της περιοχής τους, αλλά 
και να οδηγούν σε τελικά προϊόντα με 
ποιοτικά χαρακτηριστικά που επιζητούν 
οι επόμενοι κρίκοι της αλυσίδας αξίας, 
καθώς η επιλογή του κατάλληλου 
γενετικού υλικού αποτελεί κατά τεκμήριο 
τον σημαντικότερο παράγοντα για  
την επίτευξη υψηλών αποδόσεων,  
με ταυτόχρονα υψηλές ποιοτικές 
προδιαγραφές».


